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РПЯЗЙЯС. 

„Paragraful amvonului' 
Şi 

E P I S C O P A T U L . 
Precum am maî amintit, cardinalul 

primatele Vaszáry a convocat la Buda
pesta întreg episcopatulrom.-'c dolic şi 
gr.-catolic, pentru a se sfatul asupra 
posiţieî de luat în casa magnaţilor 
faţa cu acele disposiţiunî ale pro
iectului de lege despre judecătura 
Curiei In afaceri electorale, cari ating 
atât de grav preoţimea de ori ce 
confesiune. 

Prima conferinţa au ţinut-o prelaţii 
Sambâtâ, la 6 Maiu ; deoare ce însă 
lipseau mal mulţi (dintre prelaţii ro
mâni nu era ds cât Exc. Sa metro-
politul Dr. Mihályi), nu s'a luat nici 
un conclus definitiv, deşi discuţia se 
lungise îndestul. Numai discuţia însă, 
căci ţinuta episcopatului, precum se 
vede azi, după a doua conferenţă, 
va fi suaviter şi înre, adecă nu se 
vor emoţiona de loc servitorii bogă
tani al lui Isus, chiemaţl a apera in-
stituţiunea Dumnezească a acestuia, 
de frica, bine înţeles, potestăţil 
lumeşti, despre care şi sub urmaşul 
blând şi cult al lui Bánffy presupun, 
că ar putea fl ameninţaţi cu scurtarea 
beneficiilor băneşti. 

Conferinţa de Sâmbetă îşi con
densase resultatul discuţiunil în 4 
puncte, din care cele dintêiu 3 cuprind 
caracterisarea „paragrafilor amvo-
nnlul" ; înşiră din diferite puncte de 
vedere, In câte privinţe ele jignesc, 
vatemă, umilesc chiar preoţimea, ba 
î:isu cî biserica; scot la iveală mal 
îndeosebi pericolul ce stă în textul 
lor „atât de ilastic şi lesne de întins, 
încât aplicarea lor, aflându se în mâna 
unui guvern preocupat din punctul de 
vedere al politicei de partid, şi cu atât 
mai înclinat spre volnicie, poate porni 
cea mai josnică şi cea mai neîn
durată prigonire contra preoţilor cato
lici, ba şi contra candidaţilor laici, apar
ţinători bis&icei catolice11. . . 

Şi cu toate acestea, episcopatul, în 
punctul al 1-lea, deja sâmbătă, spune, 
că „nu speră, că va putea aduna în 
casa magnaţilor o majoritate contra eli
minării acestor paragrafi.* 

Cel, cari combăteau paragrafil mal 
cu vehemenţă erau episcopii : Stei
ner (al Albel-Regale) şi Meszlényi (al 
Satmaruluï), zicênd că „ele lovesc 
biserica catolică cu vătămări aşa de 
crude şi adânc tăietoare, că aruncă 
asupra preoţime! catolice represalii 
aşa de umilitoare pentru nişte pă
cate resevorştite şi neexistente, care 
d'adreptul provoacă cea mal puter
nică apărare legitimă". 

De aceea opiniară amêndoï sus-
numiţi episcop!, că nu e cu putinţă a 
da proiectului de lege nicî cinstea de 
a'l primi în general, trebue respins 
printr'o împotrivire unanimă şi nici 
nu trebue Intrat în discuţie. ^Durere, 
n'au rösbit cu părerea şi convinge
rea lor, precum reiese din conferinţa 
a doua, ce s'a ţinut Marţi. La aceasta 
veniră să iee parte toţi, afară de cel 4 
greu bolnavi: Pavel ('Oradea Marej ; 
Zalka (Raab; ; Schuster (Vaţ) şi Hidassy 
(Steinamanger). 

Primatele Vaszáry resumând discu-
ţiunile de Sâmbătă, exprimă mai ales 
„bucuria, câ vede pe toţî arhipăstori 
bisericei adunaţi într'o singura ta-
beră". 

După el, archiepiscopul din Erlau, 
Samassa se extinse încă odată mal 
pe larg asupra pericolelor, ce ame
ninţă biserica şi slujitorii el, „cu toate 
acestea, zice, pentru episcopatul uu 
există motive de a proceda altfel, 
decât în anul 1 8 9 2 . " Oratorul cugetă, 
ca episcopii să-'şl caracteriseze punc
tul lor de vedere şi acum în discu
ţia generală; să arete modificările, 
pe care le ţin de necesare şi sä 
primească proiectul ca basa a 
discuţiunii speciale, exprimân-
du-şi speranţa (!!??) că propunerile 
ce le va face episcopatul casa ma-
naţilor le va aproba. 

Cardinalul Schlauch condamnă para-
grafii amvorului nu numai din punc
tul de vedere bisericesc, ci încă din 
cel po itic şi mai vêrtos din cel na
ţional. 

Au luat cuvôntul şi încă alţi epis-
copi, şi „deoare-ce—reproducem din 
raportul oficios comunicat ziarelor — 
în punctul de căpetenie domnea per
fectă armonie, primatele Vaszáry putu, 
deja după o desbatere de o oră şi 
jumătate, a enunţa conclusul luat con
form propunerii archiepiscopului Samas
sa". 

Adăogăm lă sforşit că primatele, 
spre a'şi salva inima, a fost luni îna
inte de amiaz! şi în audienţă la Mo
narch. 

D'ale pactului. Luni seara au sosit la 
Budapesta trei miniştri cisleitanî, anume 
Thun, Dr. Kaizl şi bar. Dipauli, cu un stat 
maior Întreg de funcţionari înalţi al resorturilor 
respective. Marţi, înainte de ameazi, au 
avut conferenţă comună cu 4 miniştri 
ungari: Szett, Lukács, Darányi şi Hegedűs. 
Obiectul cousfătuirJI era pactul economic 
mal ales părţile lui : privelegiul Băncii, 
austro ungare şi dările de consum. 

Cuvântarea 
Metropolitului. 

— La deschiderea sinodului. — 

Christos a înviat! 
Domnüor deputaţi! 

Când pentru prima-dată am fericirea a 
mo présenta îutre d-voaatră în acest sinod 
archidiecesan, d-lor deputaţi, mai nainte de 
toate Vë cer binevoitorul sprigin, atât de 
necesar la împlinirea grelei mele chemări, 
apoi salutându-Vë cordial, V6 implor delà 
cer încă mulţi ani de conlucrare mănoasă, 
la opul cel mare al măntuirei noastre. 

Precuio se ştie, dlor deputaţi, în restim 
pul delà ultima întrunire, în acest sinod, 
doue evenimente grave şi dureroase ne au 
sguduit suflatul nostru. Unul este funestul 
eveniment al îneetărei din viaţă a fericitei 
noastre lmperătese şi Regine Eliasabeta, 
augusta consoartă a Maiestăţei Sale glorio
sului nostru Impërat şi Rege Francise Iosif 
I., lntemplată la 10 Septembre 1898; eve
niment, ce a transpus în mare doliu pe toate 
popoarele extinsei noastre raonarchii. la care 
doliu s'a asociat si biserica noastră, dând 
expresiune adâuc simţitei noastre coadolenţe 

şi printr'o adresă înaintată la preaînaltul 
loc şi apoi îaălţând ferbinţi răgăciuni la cer, 
pentru sufletul fericitei rëposate, precum şi 
pentru întărirea augustului ei Soţ, si la su
portarea acelei grave cercări. 

Di causa acelui incident dureros, nici îm
bucurătorul eveniment al iubileulei de 50 
de ani al fericitei domnii a Maiestăţei Saie, 
împliniţi la 2 Decemvrie 1898, nu s'a putut 
isërba cu splen iodrP! recorută. decât în toatS 
liniştea, dar' cu toată pietatea. 

Ua al doilea eveniment tot atât de trist 
şi dureros pentru biserica noastră, a fost 
dior deputaţi, încetarea din visată a bunu
lui şi preademnului nostru Arehiepiseop şi 
Metropolit Miron Romanul, lntemplată la 
3/16 Octomvrie 1898, care asemenea a 
tondus în mare doliu întreag* noastră 
biserică, întreg clerul şi poporul din metro 
polia noastră. 

In urma acelui eveniment dureros, vë-
duvindu se scaunul arehiepiseop metropo
litan, după voea lui Dumnezeu din încre
derea măritului nostru congres naţional bi
sericesc şi din graţia Maiestate! Sale c. şi 
r. apostolice, am devenit eu ales şi întărit 
la înalta demnitate de Arehiepiseop şi Me 
tropolit al bisericii noastre din Ungaria şi 
Transilvania şi prin aceasta la conducerea 
destinelor bisericei noastre din iubita noas
tră patrie şi aşa şi la conducerea acestui 
venerat sinod archidiecesan. 

presbiterate şi din eparchil, până sus la 
metropolie; căci numai aşa ne vom apro
pia tot mal mult de împlinirea misiune! 
noastre, numai aşa va reîntineri şi corpul 
nostru ; ear' plângerile ce se aud acuma 
în multe părţi, vor dispărea. 

Pentru asemenea scop măreţ ne-au şi 
lăsat fericiţii nosttî părinţi, de scumpă 
moştenire măreţul Sion, în care ne adă
postim, adecă biserica noastră naţională şi 
şcoala noastră confesională, ca să ne des-
vo'tăm şi să ne cultivăm în direcţiune re
ligioasă; pentru asemenea scop măreţ ne 
întrunim în sinoade şi în congrese naţionale 
bisericeşti ; şi tot pentru acelaşi scop măreţ 
aducem cu toţii şi sacrificiile posibile, deci 
dar' să şi folosim bine şi înţelepţeşte 
mănosul teren, ce ni-1 ofere biserica no
astră străbună, pentru a ne apropia tot 
mal mult de împlinirea mişunei noastre 
culturale. 

Dar' fiind că la toate acestea, pe lângă 
silinţele noastre, se mal cere şi ajutorul 
şi darul lui Dumnezeu, implorat mal în
ainte cu ceva la sf. altar, maî repeţind şi 
aici implorarea acelui dar' Dumnezeesc 
asupra noastră şi asupra lucrărilor no
astre, declar sesiunea ordinară a sinodului 
nostru archidiecesan pentru anul 1899 de 
deschisă. 

Prevô I, dlor deputaţi, că veţi fi cu nerăb
dare, ce şă auziţi delà mine, ma! ales acum 
la prima convenire cu D Voastră, în acest 
sinod archidiecesan, dar' ce alta eă Vë 
spun decât, că avêud şi noi, ca şi alte po 
poare cu aspiraţiunî la viitor, o mare mi
siune culturală, pentru care am şi ajuns 
aici din patria mamă ; avênd şi noi o mare 
misiune culturală, de care este condiţionat 
şi viitorul nostru, acea mare misiune numai 
prin biserică ni-o putem împilai, şi anume, 
prin biserica noastră naţionala şi prin'şcoa
la noastră confesională. 

De aceea, când am primit asupra-'mî 
flemnitatea de arehiepiseop şi Metropolit, 
am făcut aceasta cu firma hotărlre, de a 
conlucra din toate puterile mele, dimpreună 
cu D Voastră, dlor deputaţi, şi cu ceialalţl 
factori aî noştri, şi la împlinirea acelei mar! 
misiuni, prin biserică şi în spiritul biseri
cei. 

Pentru ca însă biserica să-'şl poată îm
plini şi acea mare misiune, tot cu mal mult 
succes, este de lipsă activitate tot mal in
tensivă şi din partea noastră, dlor deputaţi ; 
este de lipsă tot mal multă stăruinţă în 
crearea instituţiunilor şi organelor ce încă 
ne mal lipse c, precum şi In alimentarea 
acelora în mesura corespunzătoare. 

Să continuăm dar' şi noi lucrarea noas
tră, dlor deputaţi, de unde am începuf-o, 
precum o continuă şi alte popoare culte, 
şi mal ales compatrioţii noslrî de alte limbi 
şi confesiuni, stăruind din toate puterile 
să avem în toate parochiile biserici şi 
scoale corëspunzëtoare, cu preoţi şi în
veţător! Ia înălţimea chemărei lor, provë-
zuţî şi cu recerutele mijloace de subzisten
ţa, imperios reclamate de împrejurări, peu-
tru-ca şi aceia să ştie şi să poată conlu
cra cu adevërat zel apostolic, la împriuirea 
măreţei noastre misiuni, ma! înainte amin
tite. 

Este neapërat de lipsă, d-lor deputaţi, 
să avem în toate părţile archidiecesel or
gane corëspunzëtoare, cari să-'şi împlinească 
chemarea din propriul simţ de d^toriuţă, 
ear' nu numai la provocări din partea su 
perierilor ; este neapërat de Іірза, că acele 
organe să lucre şi din îndemnul propriu 
şi fără provocări, pentru-ca aşa, conside
rând biserica de un corp cu mal multe 
membre, toate aceste membre să coolucre 
la susţinerfa şi întărirea corpului. 

Së nu uităm, d lor deputaţi, ca nici câad 
nu s'a arătat aşa do mult lipsa unei ade
menea lucrări comune, ca în timpul de faţă, 
în care t)i biserica noastră străbună este 
ex;u ă atâtor curente periculoase. 

De acee i să ne punem şi noi ca şi alte 
biserici din patrie, toate silinţele întru des-
voltarea unei activităţi tot mal roditoare 
în lucrările noastre din parochil, din proto-

Desbaterile din Sinod. 

Luni, 9 Maiu. Şedinţa ПІ. 
Şedinţa se deschide la oarele 10. 
Dl Dr. Trăilescu, ceteşte sumarul şedinţei 

precedente. 
Se verifică, după ce dnil Ungureanu, 

Bocşan şi Ig Pap fac câteva observări. 
Presidiid comunică actele întrate de 

ieri la biuroul Sinodului. Se acordă un 
concediu, pe întreaga durată a sesiune!, 
dlor Negreanu şi Puticî. 

Comisia verificatoare. 
Dl P . Rotariu raportează asupra alege

rilor dlor Şepeţeanu, Bussu-Şirianu şi Aurel 
Petrovid. Deoare-ce toate au mers în 
regulă, propune verificarea. 

Se primeşte. 
Başibuzucia de la Lipova. Alegerea de 

la Lipova este atacată cu patru proteste. 
E atacată şi procedura dlui Hamsea. D-sa 
s'a şi abţinut a lua parte la discuţie. 
Cealalţî doi membri! a! comisie!, D-sa şi 
dl Popescu, şî-au făcut însă opinie. 

Ceteşte acte privitoare la alegerea şi 
protestările făcute. 

D"pă ce arată că într'adevër abusurï 
mai! s'au petrecut, citeşte cele patru pro
teste, din car! reiese, că : 

1. s'au făcut alegeri şi s'au strîns 
sute de voturi în comune, unde nici 
Sinod parochial nu s'a convocat, nici 
slujbă bisericească nu s'a făcut (ca 
la Secaş şi Crivobara); 

2. în loc de 15 , câţi erau în 
biserică (la Secaş), s'au trecut ca 
votanţi 70 alegëtorï; 

3. s'au trecut în protocol ca vo
tanţi şi uniţi (ceea ce se ceitifică prin 
atestat de la preotul unit]). 

4. pe aceeaşi listă da votare 
aceeaşi oameni figurează de mai multe 
ori (ca la Beloainţ), aşa că din 5 votanţi 
s'au făcut 20 . 

Şi alte multe, ne ma! vorbind de başi-
bazucia de la Lipova, unda când dl pro
topop a vëzut că obştea îl voeşte рэ dl 
Dr. Зцсіи, pur şi simplu a disolvat 8inoduI, 



ceea ee a făcut pc 200 alegëtorï, între ! 
cart toţi fruntaşii din Lipova, şa protesteze ' 
într'o hirgă şi foarte demn redigiatS adresă | 
cătră Sinod. 

Toatá lumea se aştepta deci ea d Ro
tariu sä propună pur şi simplu nimicirea 
unui mandat dat ia scrutinul pe temeiul 
unor pro*ocoale false. 

Când colo d sa ргортш investignţie. care 
s'ar termina tocmai pe anul *btor. când 
ûiftiiJaiuî şi aşa expir Până atunci m-i-
duiaral „neamurilor'" ar avea însă voi la 
alegerea de (iris-:op. Câei în primul rend 
a'-ta-i iritereacazfí ! 

Se scoaiă і\мЛ d. V. Mangra w ţine un 
discurs Io cure . e»u-j :işte cu hotar.re im 
numii alegerea Íacuta, d'-*r raai presus de 
toate ar«tă ahmrdi ín fa că comisia (d-tpă 
i:e ea însSşi dectarä ca Voicu Hamsta fiind 
interesai în cau^a a trebuit să se retragă.) 
vine cu o prtixTi a... majorităţii. Ţine ta 
sa despartă docl chestia şi să se discuţi 
Infam dacă se n^ai" primi o asemăn*1* re
fer ad r. Propuee întregirea comisiei, şi 
numai după ce, în regal й cu président, га-
por'or şi membru vo .-.nt, efteî numai iry-
se poale face majoritatea, «e ѵл fi i;i«eca»« 
î»c« ocbíá chestia, sa- so ia In di'--cuţi> r-'-fe-
rada. 

Z). A/bise Bocşan iutremp? brusc P" d. 
Mangra, avimiidu l eă prea vorbeşte ,cu 
ion Ina.t. * 

D. Mangra ü )r*pöeS d.-'oin, ear preziden
tul îl îndmniă ia ordine, «зс^з ce-1 face pe 
d. paiia Bocşan să 'şi ia pălăria şi să plece. 

1). Russu Şirianu fa.vi apd ?• b» d. î c 
ferfct şi ia ven. Sinod sh spună (dacă ştie) : 
a msi auz't e f irva să fie ecmlsie de 2 
membrii car-: să poată forma majoritate ? I 
Aşa cor.- la nici o corporaţiile întemeiata 
pe ba-;,;: constituţionala i.n s'a raai auzit. 

Ë hi uiitr-îi«ii liu'ştei Siao.'udui şi pentru 
ca ori ce băauială de parţialitate sä fie 
împrăştiată, sa m întregească comisia. 

Sprigineşte deci propunerea d-ki Mangra. 
I). V. Babeş, care ei d->;a zkw d-iuî 

Mfi>gra vorbim toţi mal domo'. spaii° eă 
şi-f, permis această observare pentre-că 
анш.І cumpăiieala poate produce Ішпшй. 
Pace apoi de altfel o interesantă digresiune 
afirmând câ la compunerea statutului organic 
abe-z a remas ceva din ce propusese marele 
Şaguna. 

D. Mangra. Sunteţi în rătăcire ! Am étu
diât bine şi proiectul original şi ceea ce a 
p r m t congresul. 

1). Babeş continuă a susţ ;ne ci-. ladeos^bl 
în ceea ce priveşte alegerile sinodale, Sa-
gu* •» •. şi d-sa au fost de рзееге ca deputa
tul sc fie ales prin deleg, ţa comunelor. 
T o c ; aï pentru a nu ae da prilej 1» a bu-
su ï électorale, cura s'a întâmplat şi în 

c e r u l Lipovei. D. Mocsoeyi tnsă, p'a'unci 
í-eer, a r?.p : f cu sine congresul, şi asl'el 
s'a în'ocrait forma actuala. 

Susţine că o destul dacă comisia e co?£-
pu-ă dm doui Асеѵла daca sunt d'o păreai, 
Torrn-' ază majoritate. Zie.5 ca şi ia Acade
mic. Romană °>»r fi făcut astfel. 

Yoci. Nu credem ! 
D. Babeş asigură că aşa e, că nu ?e 

aduce nici o scădere statutului organic di că 
primiţii jji>r..r«a u L ï Rota»iu. 

II replică iasă d. Yeliciu, arutâud 1) cil este 
precedent în privinţa cceista, . . 

D. Babeş A, d v j ' oato, a t m -I s? schimbă 
che-*;;;, ! 

Yelicia (continuând) a doua: Sinodul s'ar 
contrazice dacă >.u ar întregi comisia. C'vci 
ce •> propus d-sa Dumineca ? S.A se retras;.» 
d, Hamsea. Sui í-.iui (la oropunerea diu! O ica) 
a d-icis ïwà ca să nu hotărască asupra 
acestei uhesiil, pâna-ce d. preta nu va fi 
luat oficios cunoştinţa ea e шиггвг-а* ш 
afacere. 

Et bine, d. Hamsea, dupa ce a văzut ac
tele, trebuia, îu calitatea sa de j>re;-id;;-Lt 
ai coruisi' 1. sa vină şi anunţând retragerea 
••A, на ceară d-ьа întregirea comic»I, cai 
nu sa vina d. referent cu un raport vi 
ciat din punct de vedere ai formt 1. 

Ce reiese însă din acte ? Ca dl prota ş/;ia 
chiar şi aceea, eă va fi interesat în che s " e, 
de oare-ce intre acte m găseşte şi un »et 
al d-sale, în care quasi îşi scuză abu.nl 
sëvêrsiu A doua: cei doi deputaţi diu co
misie dă un uwidac viciat aiul Put ci, гшл-
df»t cu voturi false, ia í rébi comisia asinra 
ab get,I din comuna Mely Nadn?, unde alege
rea s'a început ia otcie 11 4 jum. şi s'a tec-
minat la orele 12, votând 90 — pentru dl 
Putici. 

Dl Rotari 11 caută între acte şi se cons
tată, ea înadcvër, aşa e. 

Dl Yeliciu. Ei bine. O sre dacă era îr 
comisie o a treia persoană, care sá ce-ee-
teze mai sever actele, putea comisia -a 
nu nimicească asemenea alegere "? 

Dl Dr. Oncu vorbeşte în acelaşi «en«. 
Di I. Lengher între vil aprobări îm; er-

tăşeşte şi d-sa părerea aceasta. 
Dl Y. Hamsea zice căit-va cuvinte în 

ch;.'Stie personală. 
Dl C Lazar arată că însuşi d-sa a fost 

ales, îiiir'un caz analog, în comisia verifi
catoare. 

* 

In sală mare agitaţie. Se închide 
discuţia după ce dl Rotariu şi Mangra 
îşi mal susţin punctul lor de ve
dere. 

Se pune la vot propunerea dlui 
Mangra. 

E a î n t r u n e ş t e 23 v o t u r i (dl Bal>eş 
tot n'a ѵЛаі-о, de xi i-s'a dovedit caşul 
rie percedenfd l) E a r ' a dlui Rotariu 
întruneşte (la contra probă) numaî 13 
voturi, începênd cu ?r,embril neamu
rilor şi terminând cu votul dlui prota 
Serb. 
„Numer nenorocit, gata-I cu „neamu
rile", zic unii şi şedinţa se ridică. 

Amicii si «ti mulul caractérisât atât 
de pregnant prin cele întêmplate la 
Lipova, părăsesc sala consternaţi. 

Primul lor e ş e c este deci evident, 
cu toate ca ie-a sárit în ajutor şi di 
B.ibeş cu măiestria cuvôntulul, şi dl 
Mocsonyi cu greutatea votului seu. 

Mar ţ i , 9 Maiu (p . 111.) Ş e d i n ţ a IV. 
Dur-ă verificarea protocolului şedinţei de 

dimineaţă, dl (). Chtrban, raportca>a despre 
lucrărilo consiai bisericeşti. 

E un riport amănunţit, lucrat cu multă 
conştiinţă, o oglinda fid-.dă a tuturor lucru
rilor ce ic.vcse niora?a în biserică, precum 
şi starea civilă a credir-cioşilor..-

Ian euvênti'l şi fac ob^ervaţiuni dl iJ 
Etocşan (care vorbeşte în ueeurso-. tinţă de 
causa) şi Ign. Pap, cure rectifica unele 
lucruri privitoare la tipărirea piotocoalelor 
şi rapoartelor. 

Мйі iau cuvêntiil d-nii Ceontea, Lcnghvr, 
St. Anloncscu, V. Mwgra (apoi ear' dl M. 
Bocşan, care părtineşte pe dl Mangra. Mare 
ilaritate în sală.) 

Dl Ceontea ar fi dor t să vadă în raport 
şi despre boala cu „nazaricuşii*. 

Dl lgn. Pap spune că tn partea unde 
se vorbeşte de treceri, se arată şi relaţiu
nile privitoare la nszarieuşi. 

Dl M. Bocşan c*re Sinodului să adtică 
conclus în ceea-ce priveşte stăvilirea aces
tor treceri, eari în această „lumină asecli-
Ior* (textual) .roade la rădăcina biseri
cii.* 

D. P. Truţa ar ruga Sinodul sä l ise în
treaga afacere chibzuim consistoruîuî ; po
lemizează cu d. Bocşan, care ehi ir fără 
motiv a acuzat consistorul că nu şi a ffi'cut 
datoria. 

D. Ciontea (vorb.şte a 4 a oară) Plicti
si- şte Sinodul. 

Apoi earăşi taica Moi se Bocşan, care ,de-
•h:uî t solemnei" că nu s'a făcut nimica 
(zînibete iroiiice şi ilaritate). 

D. Antonescu propune să se ia cu 
mulţumire la cutioşinţă raportul şi să se 
voteze recunoştinţă mencii ce consistorul 
(pria persoana Ige. Pap) a depus chiar in 
aia.ee rea nazaricuşilor. 

Se primeşte. 
Se citaşte raportul, privitor la afacerile 

coasistorului din Oradia Mare. 

FOvŢA / ?TRIBUN.SI POPORULUI". 

ULTIMELE SCR SORI ALE LUI 
JACOPO 08T1S < 1 J» 

Traducere de 

LU CREŢ LA B.U8SU ŞIRIANU. 

№••1 ia întrebarea asi.a şi nie! ia alte 
zece Întrebări, n'ara prknit nici un rëspuns ; 
ca continua a'aï încălzi mâszle, şi nnmaï 

cand în când îşi ridica ochii, părea — 
v.-ea sä vc-dă, dacă msi suntem acolo. 

Puse am pe masă lucrurile aduse şi bă
trân;!, ;.cum nu se mal uita la noî, ci la 
pâini şi la promisiunea noastră, că mâne 
vom veni din nou, precum şi la saluta! 
nostru, ne rëspunse în sîlă: Bună dimi
neaţa. 

!><• cale, cătră casă, ţeranca îmi povesti, 
eh -«astă betrână, deşi poate avea mai 
mui r de 80 de ani şi cu toate că duce o 
vi-.t.t năcăjită si fie multe ori din causa 
timpului úrit. tëraniï vu-'î pot a-lucc po
mana adunată şi aşa e în perien! să peară 
de foame, tot tremură de frica morţa şi se 

roägvi шегси la Dumnezeu sa o ţină în 
viaţa. Am auzit dc'a bëtrâniï din jur, c& 
bărbatul el a fost împuşcat cu mulţi ,inl 
Înainte şi delà acesta ave-;» fii şi fete. Dar' 
acestea şi ginerii, nurorile şi n .po ţ î , au 
vëzut-o, în anul n.cmorabil de fómete 
cszênd la picioarele lor. — Si totuşi, 
fraţilor, n'au omorît-o nici lipsurile din tre
cut reci cela présente, şi tot mai ţine la 
o viaţă, care înoată într'o mare de dureri. 

Orî câte dureri ne-ar înpovăra viaţa, ae 
tn bue numai un instinct supranatural, orb, 
sa ш-о susţie, un instinct, care, (orî cât de 
des natura ne dă mij ;oaee In mâna s-l ce 
eliberăm de ea) ne sileşte adeseori să rci-o 
rewimpărăm prin lacrimi şi chiar prin 
crimă. 

17 Martie. 

De doue luni h a m dat nici un semn de 
viaţă. Tu eşti îngrijat şi ţi-e frică, că învr'a-
tâta më stăpâneşte dragostea, încât am 
uitat patria şi pe tine : frate Lorenzo, puţin 
më cunoşti, asemenea şi inima omener-seâ 
şi pe a ta proprie daca crezi, că dorul de 
patrie ar putea scădea sau înceta, făcând 
Joe altor patimi. Nu Lorenzo, el mär. ste
pe ccleîate patimi, ear acestea îi dau puk-re. 
Şi totuşi e aşa, ai dreptate în privinţă: iu

birea îutr'un sufle o bolnav, iü care tot odată 
şi-au ajuns culmea şi alte patin ï devii:e 
atotputernică — şi cu simt aceasta Dar daca 
crezi că va deveni o nenorocire pentru mine 
te 'nşeli. Fára Tere a aşi fi demult în mor 
niânt. 

Natura creează, îa atot puternicia sa, su
flete, cari nu pot fi decât nobile. Cu douë-
zeci de ani înainte, aceste spirite au ro
ma < m neactivitate şi înmărmurite îu som
nul aeneral al Italicii; dar ziua de azi le a 
rc eetat virtuţile bărbăteşti înăscute şi 
le-a dat o posiţie, care deşi va fi Infrtntă, 
dar niciodată nu se va putea pleca. Aceasta 
frasa nu e metafisică, ei cuprinde un ade-
vër, care se reflectează în viaţa multor 
bărbat! celebri nenorociţi din anticitate ; 
un adevër, de care m'am comvin?, trăind 
în societatea multor cetăţeni ; şi eu ÎI de
plâng şi îl admir tot-odată. Căci dacă 
Dumnezeu n'are milă de Italia, vor fi siliţi 
să-şi îngroape iubirea puternică de patrie 
în inimă, şi această nimiceşte sau întunecă 
viaţa întreagă. Cu atât mal puţin nu vor 
ceda în veci. ci mai curând vor îndura 
pericole, lipsuri şi moartea. Eu sunt unul 
din aceştia şi tu iubitul meu Lorenzo. 

Dacă Si rin însă despre căuşele noastre 
pe cari le am vëzut şi le cunosc, voi face 

M. Bocşan (de vre-o 5 ori după olaltă^ 
îgn Pap, P Rotar, Em. U>igureanu (care 
în chip clar vorbeşte despre uni fermitatea 
şi unitatatea ce trebue să existe între lu
crările celor doue consistoare, combătând 
pe d. P. Rotariu şi susţir ênd o parère a 
d-lui Ign. Pap), St. Antonescu. 

O foarte Interesanta discuţie se încinge 
:.poi usupia unei propuneri tot а comisiei 
bisericeşti 

Comisia aceasta, t>rin glasul d-lul Gurban 
arata adică starea de decadenţă a mora
vurilor hi viaţa bisericească. Preoţ>i. zice 
d. Gurban, nu'şi mal fac datoriile, îndeo
sebi pe cele rituale, ca în trecut. Aşa că 
am .-lăbit foarte mult îu privinţa aceasta. 
Cauza e viaţa din institutul pedagogico-teo-
logic, de unde tinerii ajung la sate fără a 
fi întăriţi bine pentru misiunea ce-i aşteaptă, 
îndeosebi sunt slabi îu ale tipicului şi peste 
io , .1 c ii-ă ibr bisericeşti 

Propune deci cu Sinodul să intervină pe 
lângă consisi.or şi pe viitor să se d^e o 
gr :j ; deosebita câatarilor şi peste tot, ufa-
ceriior ce privesc tipicul. 

1). Y. Babeş mărturiseşte că într'ade
văr, azi n i m si cultivăm acele cântări fru-
mo ise bisericeşti, pe cari azi numai la 
Turci ie mul gisim în stilul lor curat o-
riental. Crede însă ca lucrul priucipal este 
ca tinerimea sudioasâ şi prin conseeuenţă, 
viitori preoţi s li se întărească în morală. 
E Mtcaţia morală trebue avută în deosebită 
grije şi atunci desigur se vor îndrepta 
lucrurile. Numai pria cântări şi tipic nu se 
ajunge încă scopul . 

I). Dr. N Oncu, deşi declară delà înce
put că este din tot sufletul pentru culti
varea can'uiui, totuşi îi vine cel puţin cu
rios că comisia crede a fi găsit mijlocul 
prin care să ridice morala preoţimei şi lu
vet Uorime; noastre, îu sinul căreia în ir' adevër 
se petrec multe lucruri triste După a 
d-sale părere, trebue dată o a'enţie mal mare 
mai ales prin exemple de sus, educaţiunei 
morale In institutul pedagogico-teologic. 

D. Ceontea vede scăderea in faptul că 
la institut post sistemisat de profesor a! 
cantului nu ex stă. 

Saut vre-o 5 ani de când a atras aten
ţia sinodului asupra acestui fapt. 

D. Y. Mangra susţine propunerea comi
siei. 

Afacerea Krivimy. 
Vicişpamil, protofiscalul şi preşedin

tei)! sedrici orfanalo suspendaţi.— 
Alte afaceri. 

Afacerea Krivány a ajuns într'o 
fasă sensaţională. Circulă adică şti-

un lucru îngrozitor şi de prisos. Voi r e 

deştepta tot amarul, pe care bujuros l'aşl 
îngropa în ini ua mea. Plâng patria, cre-
de-më — o deplâng în tăcere şi aşi dori : 

„Ca sirgurele lacrămi să le vers 
pentru ca !* 

(Petrarca). 

O altă specie de amicii al Italiei, se tân-
guesc asemenea ; dar în gura mare. Str'gî 
cä sunt venduţî şi trădaţi. Dar dacă s'ar 
fi înarmat, ar fi fost poate învinşi, dar 
nici odată t rădaţ i ; dacă s'ar fi apăiat pâ:iă 
la ultima picr.turä de.singe, atunci învin-
g if.orii n'ar fi îndrăsnit să-i vendă nici cei 
învinşi să'I rescumpere. Deşi mulţi din al 
noştri nu cred că libeatatea se poate res-
cumpëra cu bani, totuşi cred că naţiunele 
streine, vin pe pământul nostru pentru drep
tate şi se omoară unele pe altele, pentru я 
elibera Italia ! Dar Francezii, cari expun 
teoria divină a libertăţii publice, ca pe un 
monstru scârbos, vor juca el de drugul 
nostru pe Timoleone ? — Foarte mulţi se 
basează pe tinerul erou, care s'a născut 
din sângele nostru, s'a născut unde se 
vorbeşte limba noastră. Totuşi delà un 
suflet josnic şi tiran, nu vel aştepta nicî un 
un bine, nici îndurare pentru ncï, le folo- ] 
seşte dacă are puterea şi vocea leului, ear I 
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rea, cä ceï trei funcţionari superiori: 
vicişpanul S z a t m à r y , protofiscalul 
Vörös şi preşedintele sedrieî orfanale 
Pecîcan ru fost suspendaţi de minis
tru şi încă luându-li-se şi dreptul la 
pensie. Aflându-se despre aceasta prin 
telegraf, ceï treî funcţionari şi-au dat 
însă erî demisiile. 

* 

S'a descoperit de asemenea că ho
ţiile lui Krivàny s p urcă chiar la 
un milion coroane. Se şi da cu so
coteală că el are bani puşi d'o parte, 
deoare-ce hârtiile de valoare ale lui 
Almay numai în 1898 le-a putut vinde; 
la revisuirea din 30 Dec. 1897 co
misia de contrôla 1ѳ vëzuse încă pe 
toate. 

Se dă cu socoteala că le-a vîndut 
anume îu ajun de a se hotărî să fugă. 
Se crede că are şi complbl. 

Eri a fost arestat şi proprietarul 
din Kecskemét Iankó iàuos, care mai 
nainte fusese aplicat în cancelaria ad
vocatului Szele. Krivàny a spus (la 
confrontare) că a dat lui Jankó 80 .000 
fl. Acesta însă nu vrea să recunoa
scă nimic. Mai interesant este însă că 
după ce judele de instrucţie Nyirö a 
decis arestarea preventivă, procuro-
rut Meszlényi a apelat în contra a-
cestei hotărîri. 

Tribunalul a decis apoi punerea în 
libertate a lui Jankó. 

DIN ROMÂNIA 

G. Assaky. 

Duminecă după amiazi, la orele 2, s'a tă
cut înmormântarea remăşiţelor pămâiiteştî 
ale doctorului Аззйку. 

Serviciul religios a fost oficiat de I. P. 
S. Metropolitul Primat, înconjurat de preoţii 
parochiel. 

La această ceremonie au asistat d-niî: 
Dimitrie A. Sturdza, şeful partidului natio
nal-liberal, Spiru Haret, fost ministru al 
instrucţiune! publice şi al cultelor, C. F. 
Robescu, primarul Capitalei, Dr. C. Cânta 
cuzino, Vintiiă Bräteano, Ion Pilat. Take 
Ionescu, Dr. Istrati şi C. Disescu miniştri! 
de instrucţiune publică, lucrări publice şi 
justiţie ; d. D. Măldărescu, decanul facul
tate! de medicină, cu corpul profesoral, un 
mare numër de medic! şi student!, precum 
şi un numeros public. 

O companie din regimentul 6 Mihaî Vi
teazul a dat onorurile militare. 

După terminarea oficiului divin, s'au 
ţinut discursuri de cătră dnii Dr. Măldă
rescu. din partea facultate! de medicină, 
Dr. Kiriac şi Take Ionescu. 

spiritul îi e de vulpe şi se iubeşte pe sine 
ma! mult ! Da, josnic şi tiran — aceste 
epitete nu sunt exagerate. De-ce n'a vêndut 
Veneţia îu mânie nobilă şi pe faţ4? Selim 
I., care a înecat în Nil 30.000 Circasien! 
cari i-au fost credincioşi, Şahul Nadir care 
a asasinat in vremurile noastre 300.000 de 
Indieni, S'int ma! îngrozitor! ca el, dar nu 
aşa de trădători. Am vëzut cu ochi! propri 
acea constituţie democratică pe care tinerul 
erou insuş! a provezut-o cu o gloria şi a 
triraiso din Pesseriano 1 ' Veneţia, şi to uşi 
pactul delà Campo-Forumio, fusese iscălit 
cu ma! multe zile nainte şi Veneţia era 
vêndutâ 1 încrederea el ne-a iuspirat-o, eroul 
aduse Italiei cele maî frumoase fruc e : 
prescripţii nenuraerate, emigrări şi exilări. 
— Nu acu a înţelepciunea statului, care vinde 
naţiunele ca pe neşte turme de vite : în 
totdauna a fost şi va fi a şa ; imi deplâng 
numai patria, 

.Care mi-a fost răpită. 
Şi pe cale josnică !* 

Dante. 

Cortegiul s'a oprit în faţa Universităţi!, 
unde au mal vorbit dniî Marinescu, preşe
dintele societăţi! studenţilor în medicină, 
Pantelescu, din partea internilor spitalelor 
şi un d. institutor. 

In urmă cortegiul, urmat de o mare 
mulţimi-, se înJreapta spre cimitirul Bellu, 
unde s'a făcut înmormântarea. 

Sinodul archidiecesan din Sibiiu. 
— Raport special al „Trib. Pop.' -

Sibiiu 8 Maiu 1899. 
Sinodul archid. s'a deschis erî. 1. P. S. 

Sa noul Metropolit după celebrarea servi
ciului divin a rostit cuvêntare» de deschi
dere. 

Dup -ce s'a nies biroul s'au ales şi dife
ritele comisiî şi s'au dat concedii deputaţi
lor dr. Busura, L Simionescu şi dr. P. 
Oprişa. 

I. P. S. S.i Metropolitul a împărtăşit apoî 
sinodului, că până la 30 Iuniu biserica noas
tră va trebui să se declare : de primeşte or! 
nu primeşte îutreg.rea din partea statului, 
a venitelor preoţeşti. Roagă sinodu', ea a-
semenea celor lalte sinoade să grăbească 
a aduce hotăiîre îu chestia întregirii. 

Tot-odatâ Mitropolitul a anunţat sinodu
lui că s'a pregătit pentru ori-ce eventuali
tate şi chiar şi j:,entru convocarea unui 
congres extraordinar. 

Azî se va discuta asupra primirii nau 
neprimiri! ajutorului de stat. 

Coresp. 

Schiţe. 

(Dota Sinod.) 

Marţi a font prima zi calda pentru — 
.neamuri" Au şi scos in rend de bătaie 
ceea ce se numeşte şi .schwere cavalerie* 
şi réserva. 

D. Rotariu a căutat să demonstreze că 
albul poate fi şi — negru, lucru care în 
vieaţa sufletească chiar dacă se întâmplă, 
în comisii sinodale nu se poate admite. 
Nie! chiar când sofismăria aceasta o susţine 
un vorbitor abil ca venerabilul d. Babeş, 
ne mai vorbind de tuturor simpaticul proto
pop al Aradului. Şi aşa s'a ajuns treaba la 
votare, unde, vai Doamne, .neamurile* n'au 
putut să scoată mai mult ca 13 voturi, 
ceea ce a pricinuit ca acţiile candi atuiui 
lor să cadă d'odată sub — zero ! 

Aud, cu toate acestea, că din biuroul lor 
s'a expediat o telegramă, vestind... glorie, 
•jăei deşi puţine — se mângăe — dar votu
rile au fost grele, date fiind de toate „ilus-
tităţile* din Sinod... Grele vor fi, nu ne în
doim, în cât chiar cri mai voinici vlăstari 
ai neamurilor, abea 'şi pot ascunde greul 
din suflet... Baraca trozneşte rëu! 

Partea leuluï a zilei de Marţ! a fost de 
altfel a lui Taica Moise. După ameaz! cel 
puţin ! A luat cuvêntul de şeptesprezece ori. 
ajungênd la un тагеэиссез de — veselie: 
chiar şi pe faţa serioasă şi severă a colegilor 
se! şi de verstă şi de rang în biserică s'au 
vëzut zimbete de rară veselie. 

A fosî de tot hazliu, când a declarat că 
.părtineşte* pe dl Mangra şi zdrobitor (a 
zdrobit adecă seriositatea Sinodului) când 
a „dechiarat solenel" că consistorul n'a 
făcut nimic pentru împedecarea lăţirii 
nazaricuşilor. . . Are dreptate. De ce Pa 
tolerat i onsistorul pe Taica Moise atâţia 
an! preot în Curtiel, unde chiar diu сы-isa 
D-sale nazaricuşil au ajuns să-şi proclame 
aproape vlădicie. 

Peste tot, Taica Moise a fost în „şvung* 
şi voinic s'a arëtat cu toţi ce! 75 ani c e ! 
poartă po umenî .sei laţi. Pe „raportor" îi 
numea referendar, şi într'o limbă înflorită 
spus'a câte în luuă şi în soare. 

Cortdeiu. 

NOUTĂŢI 

•<VMÎ, 10 Maiu n. 1899. 
Mireasa prinţului Danilo, moştenitorul 

muntenegrean, va trece la ortodoxie. Familia 
princiară Mecklenburg-Strelitz încă 'şî-a dat 

învoirea, ca mireasa Jutta să treacă de Ia 
confesia romano-catolică. 

Lup'a între Nemţî şi Cehi. Un student 
neamţ din Praga a fost crunt bătut de 
nişte Ceh! din pricină că a vorbit nemţeşte 
pe stradă. 

* 

Presa maghiară în urma d ;seursului de 
Duminecă a P. C. Sale vicarului Goldiş 
susţine şi mai tare candidatura P. C. Sale 
archimandritului —Hamsea. Indeo «bi presa 
locală se vede tot aşa entustiasmată de a-
ceastă candidatură cu cei delà . . .Tribuna*. 
Cum devine asta ? Şi cum deviue chestia, 
că ziarele ungureşti vestesc deja sosirea 
la Arad şi a d-lui P. Cosma, care ar avea 
rolul să-i încălzească pe amici! sei bihoreni 
pentru candidatura l u i . . . Hamsea. 

Dacă pentru această candidatură vine d. 
Cosma, îi putem zice : 

Giaba vii, goaba to dud , 
Giaba mal rupi la papuci. 

Biroul neamurilor a trimis celor doue 
„naţionaliste* (Braşov şi Sibiiu) urmëtoarea 
referadă telegrafică : 

,Arad, 8 Maiu (Telegr. pari.) Sinodul 
eparchial aradan s'a deschis eri. Discursul 
presidial, pronunţat de vicarul Goidiş. este 
cortesie pentru sine, o autobiografie nesue-
ceasă a vorbitorului. S'a făcut printr'o pro
punere încercarea, de-a desconsidera re
gulamentul în cestiunea verificsrei. încer
carea îusă a fost respinsă de Sinod.* 

Apoi: 
.Deputatul V. Paguba, hdoverăşit, 

cu Mangra şi Russu Şirianu, şi cu cei cari 
'1 au combătut, au propus înainte de vreme 
mai nainte adecă de ce s'ar fi constatat nu
mërul celor presenţi, ca discursul dlui Gol
diş să se treacă la protocol." 

Intortochiând şi mistificênd faptele, cred 
neamurile eă o să-'şi f a c ă . . . simpatii şi 
voturi ? 

* 
Clarificare. D. P. Rotariu se lapădă de 

cea ma! clasică operă a sa : de jaiba cătră 
decedatul metropolit Miron. 

In numërul 91 al .Gazete! ' eată, într'a-
devër, ce scrie : 

, Vin deci să declar de nou, că „plânsoa-
rea* mea, ce am fost aşternut o la anul 1891 
cătră rëposatul Metropolit, de présent nu mai 
are nici o actualitate. Eu, care am făcut o, 
azi nu mal susţin din ea nici o iotă. Si 
asta nu pentru că eu mi-aşî fi schimbai perul 
sau năravul, ci pe motive de lealitate, pe te
meiul faptelor petrecute d'atunci încoace în 
diecesa noastră şi cunoscute de lumea toată". 

Adică cum : în cercul Lipoveï s'a făcut 
alegerea ma! în regulă, ca şi cele denun
ţate de d-ta nainte vreme ? Oare dl Gior-
gia s'a ales protopop la Buten! avênd me
rite ma! mar! ca dl Dr. T. Putici, a cărui 
alegere ai combătut-o la Timişoara cu atâta 
vehemenţă ? 

Se mai lapădă şi de raportul (publicat 
de noi !) In care earăşi în chip măestr descrie 
halul trist în care se află Seminarul зиЬ 
direcţia dlui Aug. Hamsea. Zice că deşi 
l'a scris d-sa, dar' nu este al seu, ci al co 
misiei ! 

Trebue că a fost rëu strîns, de s't. apu
cat dl Rotariu, acum la betrâneţe, să-'şi 
renege cele mai bărbăteşti acte ale. sale. 

• 

Comptabilul delà „Lipovana", tinerul 
Ioan Torna s'a sinucis Marţi d. a. Sinucide
rea harnicului tinër a făcut mare uensaţie 
în Lipova. 

Şcoala lui Krivàny. Casierul comunal din 
Komarom Tóth Benő, dup?v ce o krivànyi 
sat 16 000 fl. a şters-o la sonătoasă. Gean-
darmeria îl caută în ruptul capului. 

* 

înaintea judecătoriei de presă 
din Segliedin. 1er! s'a pertracfcat 
în Seghedin procesul intentat unei 
femei socialiste. Purtarea aperăto-
rnluï aeusateï a fost declarată din 
partea procurorului că fiind obrasnică 
şi murdară, ear' aperătorul la rondul 
seu a zis despre procuror că e hoher. 

Judecătoria de presă a osândit pe 
femeia socialistă la 8 zile arest. 

* 

Lecuirea pelagrei. Se ştie eă pelagra 
s'a întins şi în Ungaria şi îndeeaeb! în 
Ardeal, despre ce au scris şi foile maghia
re şi cele româneşti. Guvernul teri! 
maşter faţă de Români bolnavi de pe
lagră n'i s'a prea tredit să dee ţeranilor 
ajutoare, ea sa nu ша! mance mămăligă 
din făina stricată. Ridicarea de aşezăminte 
pentru maghiarisare e mai mult pentru 
guvernul şovinist de cât ajv.torarfa celor 
ce mor iu urma slabului nutremênt. Un 
medic iialian cu numele Ioan Galii a aflat 
leacul pelagrei, care e boala sërscieï. 
Medicina e foarte simplă şi e compusă din 
arsenic amestecat cu fier, apoi nutrire 
regulată. încercările făcute toate au avut 
bun résultat. 

Hirnen : Simpaticul advocat dl Dr. Isi
dor Pop s'a fidanţat îu 7 1. c. cu amabila 
şi gentila domnişoară Alma Major fiica d-lui 
Dr Ioan Major advocat în Lugoj. Felicită
rile noastre ! 

* 

Neatârnarea lui Israil. Eri s'a deschis în 
Pesta sinedrml general al Ovreilor din Un
garia Căpeteniile ovreeşti au colindat 
pe ia toţi miniştri, şi astfel şi la Wlassics, 
căruia Intre altele oratorul deputăţiei i-a 
spus, că ,îii urma introducerii căsătoriei 
civile s'a sdruncinat ordinea în sinul sina-
gogei ovreeşti". După înşirarea tuturor ne
cazurilor êe stăpânesc pe Ovrei! din ţară, 
oratorul ővreu a cerut lui Wiassics, ce să 
sprijiiiească în lucrarea pornita pentru a 
ssigera Ovreimei o autonomie bisericească, 
pe care sä o voteze şi. Dieta ţării. In rës-
punsul seu, ministru). Wlassics a zis că re
cunoaşte dreptul ovreilor la autonomie, mal 
intâiw însă să se întrunească congresul. 
Delà Wlassics Jidană s'au dus la ministrul 
preşedinte, căruia oratorul i-a spus că .da
torinţă guvernului e să respeeteze dreptu-
nle confesiunilor." Szèll stringând mâna fie 
cărui perciunat a promis că va lucra şi el 
ca să se realiseze autonomia ovreilor. Iată 
dar că guvernul până ce pe Români! greco-
catoliei nicî nu-i ia în seamă nedându-le 
autonomie, pe când ovreilor le promite ma
rea cu sarea. 

Cum sunt slujbaşii din Ungaria ? La în
trebarea aceasta ni se dă un rëspuns din 
Măcău unde cercetările iisciplinare s'au 
pornit aproape în potriva tuturor slujbaşi
lor delà magistrat. Până acum Începând 
cu primarul au fost tras la rëspundere 
toţi slujbaşi ma! înalţi, acum au venit şi 
rindul scribelor care d'asemonï au făcut 
haliş-verişur! á Ia Krivàny 

* 

Necrolog. Sub semnaţi! cu inimă frântă 
de durere aducem la cunoştinţă mortea fi-
ului nostru Porteniu Ernilian, după un scurt 
dar pliu de suferinţe, întâmplată la 6 Maiu. 
la 9 oare înainte de amiazăzi — funcţionar 
la Tribunalul reg. din Arad in etate de 22 
ani — Rămăşiţele di functulu! se vor de
pune spre vecinica odihnă, Luni la 8. Maiu 
din casa părinţilor in cimiteriul comun din 
Seleuş. îl—deplâng pe defunctul părinţii, 
fraţi!, sora şi alţi numeroşi consângeni. Fie! 
ţerina uşoară şi memoria binecuvântată. 
Seleuş, la Mai st. n. 1899. Parteniu Pop 
Zászló зі soţia Anna născ. Cornea ca părinţi, 
Simeion Cornea paroch in Repsig, ca bunic. 
Eugen subinspector reg. Simion, student 
gymn. şi Milita sora. 

ULTIME ŞTIRI 

Conferenţe ministeriale. 
Budapesta, 9 Aprilie. 

Conferenţa comună a miniştrilor ungar! 
cu cel cisleitanï s'a extins peste oarele 3 
după amenzi Сош-'fâtuirile n'au dat nici 
un résultat positiv. Miniştrii ausiriaci, 
schimbându-şl programul au plecat Iz Viena 
încă astă seară. 

Editor: Aurei Ророѵісі-Вагсіаіш. 

Redactor responsabil Ioan Russu Şirianu 
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Nr. 81 

Biblioteca Noastră 
Apare în Caransebeş. 

Director: E. Hodoş. 

Au apărut: 

Nr. 1 S. S. Secula, Realităţi şi Vi
sări, 

Nr. 2. Iosif Bălan, Iancu de Hunyad. 
Nr. 3—3. G Coşbuc, Versuri şi 

Proză. 
Nr. 5. Gr. M. Alexandrescu, Fabule 

alese. 

Nr. 6. N. Macovişteanu, Dela Sat, 
piesă teatrală pentru popor, 

Nr. 7. Zotti Hodoş, întocmai! co
medie franceză. 

Nr. h — 9 . O. G. Lecca, Istoria Ţi
ganilor. 

Nr. 10. E. Hodoş, Convorbiri Peda
gogice. 

Nr. 11—12. B. Hodoş, Cântece Bă
năţene. 

Nr 13. B. Hodoş, Cântece Cătăneşti, 
cu portr. lui T. Doda. 

Nr. 14. G. Crăciunescu, Copii de 
găsit, snoave. 

Nr. 15—17. Ios. Bălan, Numiri de 
localităţi. 

Nr. 18—22. Zotti Hodoş, Poftă 
bună! Carte de bucate. 

Nrele viitoare: Cercetări din Isto
ria Românilor bănăţeni de P. Drăgă-
lină. 

Partea I. Istoria Banatului Severin 
până la pluta dela Mohács. 

P. II. Severinul sub princiipii Tran
silvaniei până la căderea sa în manile 
Turcilor (1658). 

P. Ш. Resboaiele între Austria şi 
Turcia pentru eliberarea Severinului 

P. ГѴ. înfiinţarea regimentului va-
laho-illiric, mai târziu romano-banatic 
nr. 13. (1767—1872), 

Părţile au să apară pe rond. Cei ce 
doresc ză li-se trimită, sunt invitaţi a 
ne înştiinţa, ca să ştim câte exemplare 
să tipărim. Volumele se plătesc numai 
după-ce au apărut. Direcţia. 

„Moda Ilustrată". Redacţia şi ad-
mistraţia: Strada Sărindar Nr. 11 In 
Bucureşti. 

Apare In fiecare Sâmbătă. 
A apărut Nr. 7 din 13 Februarie. 

Odată cu numërul acesta se imparte 
un supliment gratuit, care represintă 
un tipar croit de foi noui, fără cu
sătură îndărăt şi cu nasturi în părţi 
în mărime naturală. 

Cuprinsul acestui numër e variat 
şi interesant atât în ceea-ce priveşte 
moda cât şi partea literară şi lucrul 
de mână. Se continuă publicarea ro
manului „Oroberta" de Leon Barra-
cand. 

Preţul abonamentului la 
„Moda Dustrată". 

Un an In ţară. Loi 10—In străinătate. Lei 13.— 
Şase luni , . . , Б , 6.Г0 
Trei luni . . . . 3 - . . . . . . 3.50 

Avis important. 
Cererile de abonament t rebue Însoţite de un man

dat poştal sau de valoarea abonamentului In mărci 
poştale-

* 
A apărut nrul 27 din „Floare Al

bastră" cu următorul sumar: 
Pandurul, C. Sandu. Cântec bohem (poé

sie, St. O. Iosif. Din Согвісэ, I. Dusciun 

Cântecul isvorului (poésie). Stn-Petreanul 
Note din ţeară, S. Voinea. Glas de corn 
(poésie), D. Nanu. Funcţionari... (schiţă. 
Saflre's ochii tei (din Heine). I. Noamţu. 
O carte noue", Marie Rz. Rubrică veselă 
Lumpatius. Criminalitate şi socialism, Al
fred Fouillée Crochiuri din ţeară, Snoave 
Ecouri literare şi artistice, etc. etc. 

Carte de bucate 
A apárut în „Biblioteca noastră" 

Poftă bună! 
Carte de bucate de Zotti Hodoş 

Atragem atenţiunea cetitorilor asupra 
acestei cărţi, care conţine sub 420 
de numere, peste 600 de reţete şi 
anume cele mai bune reţete din bu
cătăria practică şi moderna. Această 
carte să poate întrebuinţa In ori-ce 
gospodărie românească. Partea cu
prinde atât reţetele bucatelor celor 
mai simple cât si reţete de bucate 
mai complicate ; şi adică : Supe, Ciorbe, 
arsiete postate, rosoluri, aspicuri ga
lantine, fripturi naţionale şi franţu
zeşti, torte, parfeuri îngheţate, ceaiuri, 
licheruri etc. etc. 

Preţul 70 cr. plus porto 5 cr. se 
afla de vînzere la Dna Zotti Hodoş. 
Caransebeş. 

* 

„Revis ta i lustrată", în nrul 1 din 
anul al doilea are următorul bogat 
sumar : 

După legea cea mai înaltă. O is
torie de C. B. Franzos, Cântec. Poe
sie de G. Coşbuc. Ornatele (Odajdele) 
preoţilor idolatri. Tipuri de S. P. 

Simonu. Când te véd. Poesie de Niţu 
Din propria ei putere. Novela de G. 
Simu. 

« 

„Taina celor 12 Vineri mari de 
peste an şi rugăciune pentru vre
muri grele" este titlul unei broşuri, 
ce a apărut la institutul tip. „Mi
nerva" din Oreştie, edată de d-nii : 
Iosif Tăbăcariu şi Ilie Turdăşan. 

Preţul 10 cr. Doritorii a o avea, 
să grăbească cu procurarea. 

A apărut!! 
şi se află de vânzare la 

administraţia 
„ТгіЪипа Poporului" 

* PRIBEAG 4 
de Toan Iosif Seeopul, 

cu preţul de 75 cr. plus 3 cr. 
porto postai. 

Broşuri i eleganţii şi frnmoasil şi 
vrednică de ceti t . 
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Fel on, odăjdii pentru daconi, Stihare, Prapore 

bisericeşti, steaguri pentru reuniuni, Sfântul 

aer (Plastaniţa), Біас Potir, Steluţe, Chivot 

Artoclasia (cutie pentru agneţ) Dicheriu, 

Tricheriu, Cădelniţă, icoane pentru iconostas 

etc. etc. 

P r e ţ u r i c u r e n t e ( c a t a l o a g e ) b o g a t 

i l u s t r a t e s e t r i m i t l a c e r e r e g r a 

t i s ş i f r a n c o 
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E R N E S T K R I C K L & S C H W E I G E R 
VINEA I. KOHLMARKT 2. 187 22—261 
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